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2017鄂州市梁子湖区七年级期末生物试卷

一、选择题（每小题1分，共20分）

1．在哺乳动物中与人类亲缘关系最近的可能是（　　）

A．黑猩猩
B．长臂猿
C．猕猴
D．狒狒

2．贮存精子的结构是（　　）

A．睾丸
B．附睾
C．阴囊
D．精囊腺

3．下列消化器官中，只能吸收少量水、无机盐和部分维生素的是（　　）

A．口腔
B．食道
C．大肠
D．小肠

4．人体缺乏维生素A时，易患（　　）

A．坏血病
B．夜盲症
C．呆小症
D．佝偻病

5．（2017鄂州生物）人体呼吸系统的组成按顺序排列应是（　　）

A．鼻    咽    喉    支气管    气管    肺

B．鼻    喉    咽    气管      支气管  肺

C．鼻    口腔  咽    喉      气管    支气管

D．鼻    咽    喉    气管    支气管    肺

6．肺泡外缠绕着丰富的毛细血管网，这（　　）

A．有利于肺与外界的气体交换

B．有利于肺泡与血液的气体交换

C．有利于气体在血液里的运输

D．有利于血液循坏为肺部组织细胞供氧

7．贫血是指（　　）

A．人体内的血量过少

B．血液中的营养物质过少

C．血液中的白细胞或血小板数量过少

D．血液中的红细胞数量过少，或者红细胞中的血红蛋白的含量过少

8．（2017鄂州生物）心脏瓣膜保证血液流动的方向是（　　）

A．心房→心室→静脉
B．心房→心室→动脉

C．心室→心房→静脉
D．心室→心房→动脉

9．抢救大面积烧伤病人或严重的贫血病人时，应该分别给输入（　　）

A．鲜血和红细胞
B．血浆和白细胞
C．血浆和红细胞
D．鲜血和白细胞

10．李老师从鄂州赴西藏工作，半年后体检时发现血液中有一种成分明显增加，增加的成分可能是（　　）

A．白细胞
B．红细胞
C．血小板
D．血浆

11．血液与组织细胞之间进行物质交换的场所是（　　）

A．心脏
B．动脉
C．静脉
D．毛细血管

12．人体每天都必须排出一定量的尿液，人体形成尿液的器官是（　　）

A．肾脏
B．输尿管
C．膀胱
D．尿道

13．尿的形成是连续的，而尿的排出是间断的．其主要原因是（　　）

A．肾小管的重吸收作用
B．肾脏的控制作用

C．膀胱的贮存作用
D．肾单位的泌尿作用

14（2017鄂州生物）．血浆成分和原尿成分相比，血浆中有（　　）

A．大分子的蛋白质
B．水

C．无机盐
D．葡萄糖

15．尿液排出体外正确途径顺序是（　　）

A．肾脏→膀胱→输尿管→尿道→体外

B．输尿管→膀胱→尿道→体外

C．肾脏→输尿管→膀胱→尿道→体外

D．输尿管→尿道→膀胱→体外

16．近视眼的成像位置及矫正方法是（　　）

A．视网膜前，凹透镜
B．视网膜后，凸透镜

C．视网膜前，凸透镜
D．视网膜后，凹透镜

17．（2017鄂州生物）视觉形成过程中，形成图象和形成视觉的部位分别是（　　）

A．视网膜、视网膜
B．大脑皮层、大脑皮层

C．视网膜、大脑皮层
D．大脑皮层、视网膜

18．呼吸道感染时，可能产生中耳炎，这是因为病菌通过哪种结构进入中耳引起的（　　）

A．外耳道
B．内耳
C．咽鼓管
D．中耳

19．神经系统结构和功能的基本单位是（　　）

A．神经
B．脑和脊髓
C．神经元
D．脑干

20．下列关于酸雨的叙述，不正确的是（　　）

A．酸雨不仅影响植物的生长，还腐蚀建筑物

B．酸雨主要发生在工厂林立的城市及近邻

C．酸雨可以使河流和湖泊酸化，威胁人们的健康

D．酸雨是工厂排放的烟雾造成的，与机动车排放尾气无关

　

二、（2017鄂州生物）判断题（每小题0.5分，共5分）

21．古人类用火烧烤食物，改善身体的营养，促进了脑的发育　   　（判断对错）

22．人体呼出的气体中不含氧气．　   　（判断对错）

23．所有的毛细血管都是一端连着小动脉，一端连着小静脉　   　．（判断对错）

24．如果一次失血在700﹣900毫升，就会发生生命危险．　   　（判断对错）

25．肾小球和紧贴它的肾小囊内壁具有过滤作用，肾小管具有重吸收作用．　   　（判断对错）

26．人能通过调节瞳孔的大小使自己在明处和暗处都能看清物体．　   　（判断对错）

27．完成膝跳反射的神经中枢位于大脑皮层．　   　（判断对错）

28．胰腺和胰岛都是内分泌腺．　   　（判断对错）

29．激素调节既受神经调节的控制，也能对神经调节产生影响．　   　（判断对错）

30．资源和环境问题都是由于人口增长过快造成的．　   　（判断对错）

2017鄂州生物参考答案与试题解析

　

一、选择题（每小题1分，共20分）

1．在哺乳动物中与人类亲缘关系最近的可能是（　　）

A．黑猩猩
B．长臂猿
C．猕猴
D．狒狒

【考点】F3：人类的起源和进化．

【分析】人类起源与森林古猿．古猿生活在茂密的森林里，过着树栖的生活，后来由于环境的变化树木减少，一部分古猿被迫到地面上来生活，这部分古猿经过漫长的岁月就进化成现代的人类．而另一部分仍旧过着树栖的生活，就逐渐进化成了现代的类人猿．

【解答】解：B、C、D虽都属于灵长类哺乳动物，但不属于类人猿，而黑猩猩是类人猿，且一些内部结构和外部特征以及一些最基本的行为方式与人类都十分相似，且分子生物学研究发现黑猩猩与人类的细胞色素C的差异为零．所以，黑猩猩应与人类的亲缘关系最近．

故选：A

　

2．（2017鄂州生物）贮存精子的结构是（　　）

A．睾丸
B．附睾
C．阴囊
D．精囊腺

【考点】I1：人体男性生殖系统的结构和功能．

【分析】男性生殖系统由前列腺、睾丸、输精管、阴茎、附睾等组成，男性的主要性器官是睾丸，能产生精子和分泌雄性激素．

【解答】解：附睾紧贴睾丸的上端和后缘，分泌附睾液，有助于精子的成熟．随着青春发育期的到来，睾丸中的曲细精管不断地产生精子，并通过附睾的小管子输送，贮存在附睾中．附睾是精子发育、成熟和贮存的地方，B正确．

故选：B

　

3．下列消化器官中，只能吸收少量水、无机盐和部分维生素的是（　　）

A．口腔
B．食道
C．大肠
D．小肠

【考点】B3：消化道的组成；B1：人体需要的主要营养物质；B8：食物的消化和营养物质的吸收过程．

【分析】消化系统由消化道和消化腺组成，消化道包括口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠和肛门；主要的消化腺有唾液腺、胃腺、肠腺、胰腺、肝脏等；小肠是消化食物和吸收营养物质的主要场所．

【解答】（2017鄂州生物）解：消化后的营养物质的吸收只在人体消化系统的部分消化道内进行：小肠是主要的吸收场所，能够吸收大部分的水、无机盐、维生素和全部的氨基酸、葡萄糖、甘油和脂肪酸；胃只能吸收少量的水、无机盐和酒精；大肠是形成粪便的场所，能够吸收少量的水、无机盐和维生素；其他的消化道基本上没有吸收功能．如图所示：因此只能吸收少量水、无机盐和部分维生素的消化道是大肠．

故选：C
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4．人体缺乏维生素A时，易患（　　）

A．坏血病
B．夜盲症
C．呆小症
D．佝偻病

【考点】B1：人体需要的主要营养物质．

【分析】维生素既不参与构成人体细胞，也不为人体提供能量，而且人体对它的需要量很小，但它对人体的各项生命活动有重要的作用；人体一旦缺乏维生素，就会影响正常的生长和发育，还会引起疾病．

【解答】（2017鄂州生物）解：人体一旦缺乏维生素，就会影响正常的生长和发育，还会引起疾病，如图：

	维生素种类
	主要功能
	缺乏症

	维生素A
	促进人体正常发育，增强抵抗力，维持人的正常视觉
	皮肤粗糙、夜盲症

	维生素B1
	维持人体正常的新陈代谢和神经系统的正常生理功能
	神经炎、食欲不振、消化不良、脚气病

	维生素C
	维持正常的新陈代谢，维持骨骼、肌肉和血液的正常生理作用，增强抵抗力
	坏血病、抵抗力下降

	维生素D
	促进钙、磷吸收和骨骼发育
	佝偻病、骨质疏松


可知，人体缺乏维生素A时易患夜盲症．

故选：B

　

5．（2017鄂州生物）人体呼吸系统的组成按顺序排列应是（　　）

A．鼻    咽    喉    支气管    气管    肺

B．鼻    喉    咽    气管      支气管  肺

C．鼻    口腔  咽    喉      气管    支气管

D．鼻    咽    喉    气管    支气管    肺

【考点】CH：呼吸系统的组成．

【分析】呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分．呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道，呼吸道保证了气体的畅通；肺由许多肺泡构成，外面包绕着丰富的毛细血管和弹性纤维，肺泡的壁和毛细血管壁都很薄，只有一层上皮细胞构成，这些特点都有利于气体交换，因此肺是气体交换的主要场所．

【解答】解：如图呼吸系统的结构从上往下依次是：鼻腔、咽、喉、气管、支气管和肺．

故选：D．
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6．肺泡外缠绕着丰富的毛细血管网，这（　　）

A．有利于肺与外界的气体交换

B．有利于肺泡与血液的气体交换

C．有利于气体在血液里的运输

D．有利于血液循坏为肺部组织细胞供氧

【考点】CJ：肺的结构．

【分析】（2017鄂州生物）肺泡外缠绕着毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，这有利于肺泡与血液之间进行气体交换．

【解答】解：肺是呼吸的主要器官，也是气体交换的主要场所．肺泡外缠绕着毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，这有利于肺泡与血液之间进行气体交换．

故选：B

　

7．贫血是指（　　）

A．人体内的血量过少

B．血液中的营养物质过少

C．血液中的白细胞或血小板数量过少

D．血液中的红细胞数量过少，或者红细胞中的血红蛋白的含量过少

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】本题考查的是贫血的概念，首先明确贫血是由什么引起的？

【解答】解：贫血是由于血液中的红细胞数目减少，或者血液中血红蛋白的数目减少而造成的，可通过血常规化验看出．贫血的病人应多吃一些含蛋白质和铁丰富的食物．

故选：D

　

8．心脏瓣膜保证血液流动的方向是（　　）

A．心房→心室→静脉
B．心房→心室→动脉

C．心室→心房→静脉
D．心室→心房→动脉

【考点】C6：心脏的结构．

【分析】心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜：这些瓣膜保证了血液只能按一定方向流动．

【解答】解：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开．这样就保证了血液只能按一定的方向流动：血液只能从心房流向心室，从心室流向动脉，而不能倒流．即心房→心室→动脉．

故选：B

　

9．（2017鄂州生物）抢救大面积烧伤病人或严重的贫血病人时，应该分别给输入（　　）

A．鲜血和红细胞
B．血浆和白细胞
C．血浆和红细胞
D．鲜血和白细胞

【考点】CB：输血与血型．

【分析】此题可以从不同患者主要缺少的血液成分方面来分析解答．

【解答】解：临床上常根据病人病情的需要，有针对性地选用不同的血细胞成分或血浆成分输入病人体内．大面积烧伤的病人皮肤受损，体液丢失严重，所以应该输入血浆；贫血指的是红细胞的数量过少，或血红蛋白的含量过少，严重贫血是因为缺乏红细胞，血液结合氧能力不足，因此应该输红细胞．可见C符合题意．

故选C

　

10．李老师从鄂州赴西藏工作，半年后体检时发现血液中有一种成分明显增加，增加的成分可能是（　　）

A．白细胞
B．红细胞
C．血小板
D．血浆

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】血液分为两部分：血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞、血小板；红细胞里有一种红色含铁的蛋白质，叫血红蛋白，血红蛋白的特性：在氧含量高的地方，与氧容易结合，在氧含量低的地方，又与氧容易分离，血红蛋白的这一特性，使红细胞具有运输氧的功能．

【解答】（2017鄂州生物）解：李老师从鄂州赴西藏工作，工作环境属于高原地区，同平原地区相比，空气中氧的含量比较少，在这种环境下生活一段时间后，体内血液中红细胞的含量会增加，从而增加了血红蛋白的含量，提高了血液输送氧气的能力，以满足人体对氧气的需要．

故选：B

　

11．血液与组织细胞之间进行物质交换的场所是（　　）

A．心脏
B．动脉
C．静脉
D．毛细血管

【考点】C4：血管的结构、功能和保健．

【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三类．三种血管的比较：

	血管类型
	概念
	功能
	分布
	管壁特点
	管腔特点
	血流速度

	动脉
	将血液从心脏输送到身体各部分去的血管
	把心脏中的血液输送到全身各处
	大多分布在身体较深的部位
	较厚、弹性大
	较小
	快

	毛细血管
	连通于最小的动脉和静脉之间的血管
	进行物质交换
	数量多，分布广
	非常薄，只有一层上皮细胞构成
	很小，只允许红细胞呈单行通过
	最慢

	静脉
	将血液从身体各部分送回到心脏的血管
	把血液从全身各处送回心脏
	有的分布较深，有的分布较浅
	较薄，弹性小
	较大
	慢


【解答】解：毛细血管管壁最薄，只有一层上皮细胞构成，管腔最小，只允许红细胞呈单行通过，血流速度极慢，数量最多，利于与组织细胞进行物质交换，所以便于血液与组织细胞之间充分地进行物质交换的血管是毛细血管．

故选：D．

　

12．（2017鄂州生物）人体每天都必须排出一定量的尿液，人体形成尿液的器官是（　　）

A．肾脏
B．输尿管
C．膀胱
D．尿道

【考点】D3：肾脏的结构和功能．

【分析】本题考查的是肾脏的功能，首先了解肾脏的结构．

【解答】解：肾是主要的排泄器官，它的结构和功能的基本单位是肾单位．肾单位包括肾小球、肾小囊、肾小管．

A、肾小球是个毛细血管球，由入球小动脉分出的数十条毛细血管弯曲盘绕而成，这些毛细血管最后汇集成出球小动脉，当血液通过入球小动脉到达肾小球的毛细血管时，由于肾小球和肾小囊内壁的滤过作用，除了血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以滤过到肾小囊腔内，形成原尿．当原尿流经肾小管时，其中对人体有用的物质会被肾小管重新吸收，剩下的物质如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出，形成尿液．所以肾脏是形成尿液的器官．故符合题意．

B、尿液在肾内形成后，经输尿管流入膀胱，所以输尿管的作用是输送尿液，故不符合题意．

C、尿液经输尿管输送到膀胱，在膀胱内暂时储存，所以膀胱的作用是暂时储存尿液，故不符合题意．

D、膀胱内储存了一定的尿液后，膀胱壁就会绷紧，产生尿意．在大脑的支配下，尿经尿道排出体外．故不符合题意．

故选：A

　

13．（2017鄂州生物）尿的形成是连续的，而尿的排出是间断的．其主要原因是（　　）

A．肾小管的重吸收作用
B．肾脏的控制作用

C．膀胱的贮存作用
D．肾单位的泌尿作用

【考点】D5：尿的排出．

【分析】本题考查的是尿的排出，首先明确泌尿系统的组成．

【解答】解：肾、输尿管、膀胱、尿道共同组成了人体的泌尿系统．肾中形成的尿液，经过肾盂流入输尿管，再流入膀胱，在膀胱内暂时储存．膀胱内储存了一定的尿液后，膀胱就会绷紧，产生尿意．在大脑的支配下，尿经尿道排出体外．所以尿的形成是连续的，但尿的排出是间歇的．

故选：C

　

14．血浆成分和原尿成分相比，血浆中有（　　）

A．大分子的蛋白质
B．水

C．无机盐
D．葡萄糖

【考点】D3：肾脏的结构和功能．

【分析】尿的形成包括肾小球、肾小囊壁的过滤和肾小管的重吸收，据此答题．

【解答】解：血液流经肾小球时，血液中的尿酸、尿素、水、无机盐和葡萄糖等物质通过肾小球的过滤作用，过滤到肾小囊中，形成原尿．当原尿流经肾小管时，原尿中对人体有用的全部葡萄糖、大部分水和部分无机盐，被肾小管重新吸收，回到肾小管周围毛细血管的血液里．原尿经过肾小管的重吸收作用，剩下的水和无机盐、尿素和尿酸等就形成了尿液．所以，血浆、原尿和尿液的区别为：血浆和原尿的区别在于大分子的蛋白质；而原尿和尿液的区别在于葡萄糖．

故选：A

　

15．（2017鄂州生物）尿液排出体外正确途径顺序是（　　）

A．肾脏→膀胱→输尿管→尿道→体外

B．输尿管→膀胱→尿道→体外

C．肾脏→输尿管→膀胱→尿道→体外

D．输尿管→尿道→膀胱→体外

【考点】D5：尿的排出．

【分析】本题考查的是尿的排出，首先明确泌尿系统的组成．

【解答】解：肾、输尿管、膀胱、尿道共同组成了人体的泌尿系统．肾中形成的尿液，经过肾盂流入输尿管，再流入膀胱，在膀胱内暂时储存．膀胱内储存了一定的尿液后，膀胱就会绷紧，产生尿意．在大脑的支配下，尿经尿道排出体外．所以，尿液排出体外的顺序是：肾脏→输尿管→膀胱→尿道→体外．

故选：C

　

16．近视眼的成像位置及矫正方法是（　　）

A．视网膜前，凹透镜
B．视网膜后，凸透镜

C．视网膜前，凸透镜
D．视网膜后，凹透镜

【考点】EI：近视、远视形成的原因及矫正方法．

【分析】（1）近视眼：如果晶状体的凸度过大，或眼球前后径过长，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方，导致看不清远处的物体，形成近视眼．近视眼戴凹透镜加以矫正．
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．

（2）（2017鄂州生物）远视眼：如果眼球晶状体的曲度过小，或眼球前后径过短，近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方，导致看不清近处的物体，形成远视眼．远视眼戴凸透镜进行矫．
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．

【解答】解：如果晶状体的凸度过大，或眼球前后径过长，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方形成近视眼．近视眼戴凹透镜加以矫正．因此近视眼的成像位置及矫正方法是视网膜前，凹透镜．

故选：A

　

17．（2017鄂州生物）视觉形成过程中，形成图象和形成视觉的部位分别是（　　）

A．视网膜、视网膜
B．大脑皮层、大脑皮层

C．视网膜、大脑皮层
D．大脑皮层、视网膜

【考点】EH：眼球的结构和视觉的形成．

【分析】眼球的结构：
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【解答】解：视觉的形成在外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上形成清晰的物像．物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．可见，形成图象和形成视觉的部位分别是视网膜和大脑皮层．

故选：C

　

18．呼吸道感染时，可能产生中耳炎，这是因为病菌通过哪种结构进入中耳引起的（　　）

A．外耳道
B．内耳
C．咽鼓管
D．中耳

【考点】EM：耳的保健．

【分析】耳的结构包括外耳、中耳和内耳．外耳包括耳廓和外耳道；中耳包括鼓膜、鼓室和听小骨；内耳包括半规管、前庭和耳蜗．

【解答】解：耳的结构模式图：
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由图可知，咽鼓管一端连通咽部，另一端连通鼓室．所以得了咽炎如不及时治疗，病菌就有可能沿着咽鼓管进入中耳的鼓室，会引发中耳炎，使听力下降．

故选：C

　

19．（2017鄂州生物）神经系统结构和功能的基本单位是（　　）

A．神经
B．脑和脊髓
C．神经元
D．脑干

【考点】E2：神经元的结构和功能．

【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成．脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统．神经系统的结构和功能的基本单位是神经元．

【解答】解：神经元（又叫神经细胞）是神经系统结构和功能的基本单位．神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分，神经元的突起一般包括一条长而分支少的轴突和数条短而呈树枝状的树突，轴突以及套在外面的髓鞘叫神经纤维，神经纤维末端的细小分支叫神经末梢，神经末梢分布在全身各处，神经元的功能是受到刺激后能产生和传导兴奋．

故选：C

　

20．下列关于酸雨的叙述，不正确的是（　　）

A．酸雨不仅影响植物的生长，还腐蚀建筑物

B．酸雨主要发生在工厂林立的城市及近邻

C．酸雨可以使河流和湖泊酸化，威胁人们的健康

D．酸雨是工厂排放的烟雾造成的，与机动车排放尾气无关

【考点】47：酸雨对生物的影响及其防治．

【分析】此题考查的知识点是酸雨的危害和预防．主要的是可以从酸雨的形成、危害、预防措施方面来切入．

【解答】解：酸雨是由于人类大量使用煤、石油、天然气等化石燃料，燃烧后产生的硫氧化物或氮氧化物，在大气中经过复杂的化学反应后，形成硫酸或硝酸气溶胶，或为云、雨、雪、雾捕捉吸收，降到地面成为酸雨．酸雨直接危害植物的芽和叶，使农作物大幅度减产，严重时使成片的植物死亡．在酸雨的作用下，土壤中的营养元素钾、钠、钙、镁会释放出来，并随着雨水被淋掉，所以长期的酸雨会使土壤中大量的营养元素被淋失，造成土壤中营养元素严重不足，变得贫瘠．此外，酸雨能使土壤中的铝从稳定态中释放出来，使活性铝增加而有机络合态铝减少．土壤中活性铝的增加会严重抑制林木的生长．酸雨可抑制某些土壤微生物的繁殖，降低酶活性，土壤中的固氮菌、细菌和放线菌均会明显受到酸雨的抑制．酸雨危害水生生物，它使许多河、湖水质酸化，导致许多对酸敏感的水生生物种群灭绝，湖泊失去生态机能，最后变成死湖．酸雨还杀死水中的浮游生物，破坏水生生态系统此外，酸雨还可使森林的病虫害明显增加．在四川，重酸雨区的马尾松林的病情指数为无酸雨区的2.5倍．减少酸雨主要是要减少烧煤排放的二氧化硫和汽车排放的氮氧化物．对付酸雨，工厂应采取的措施包括采用烟气脱硫装置、提高煤炭燃烧的利用率．故D说法错误，符合题意．

故选：D．

　

二、判断题（每小题0.5分，共5分）

21．古人类用火烧烤食物，改善身体的营养，促进了脑的发育　√　（判断对错）

【考点】F2：在人类发展和进化中的重大事件．

【分析】早期人类学会用火，用火烧烤食物，可以促进食物的消化和吸收，改善了身体的营养，有利于脑的发达．它们还产生了语言和意识，逐渐形成了社会．就这样，经过极其漫长的岁月，古猿逐渐进化成人类．

【解答】解：古人类不仅能使用工具，还能制造简单的工具的能力，提高了工具的效能．又经过若干万年，古人类能够用火，大脑也越来越发达，在群体生活中产生了语言．用火烧烤食物，改善了身体的营养，有利于脑的发达．智人已经学会了人工取火，会制造精细的石器和骨器．使他们能够想出各种办法来解决困难；大脑中主管语言的区域的日益完善，丰富的语言，是相互之间能更好地交流与合作，故此题说法正确．

故答案为：√．

　

22．（2017鄂州生物）人体呼出的气体中不含氧气．　×　（判断对错）

【考点】CL：呼气和吸气．

【分析】人体呼出的气体与吸入的气体（外界环境中的气体）主要成分如表：

	气体成分
	环境中的气体（%）
	呼出的气体（%）

	氮气
	78
	78 

	氧气
	21
	16

	二氧化碳
	0.03
	4

	水
	0.07
	1.1

	其他气体
	0.9
	0.9


【解答】解：从表格中看出，人体呼出的气体中氧气含量是16%．

故答案为：×
　

23．所有的毛细血管都是一端连着小动脉，一端连着小静脉　×　．（判断对错）

【考点】C4：血管的结构、功能和保健．

【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三种，动脉是将血液从心脏输送到身体个部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．

【解答】解：动脉是将血液从心脏输送到身体个部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，仅有8﹣﹣10微米，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成；管内血流速度最慢．这些特点有利于血液与组织细胞充分地进行物物交换．但是并不是所有的毛细血管都是一端连着小动脉，一端连着小静脉，如肾小球两端连接的都是小动脉．

故答案为：×
　

24．（2017鄂州生物）如果一次失血在700﹣900毫升，就会发生生命危险．　×　（判断对错）

【考点】CC：无偿献血原则及意义．

【分析】本题考查的是无偿献血的意义，献血是每个18～55周岁健康公民对社会应尽的义务

【解答】解：人体内的血量是相对稳定的，成年人的血量为体重的7%～8%．医学研究证明，如果一次失血不超过400ml，血浆和血细胞可以在短时间内通过自身的调节作用恢复到正常水平．当失血量在800﹣1000毫升时即20%，会出现面色、口唇苍白，皮肤出冷汗，手脚冰冷、无力，呼吸急促，脉搏快而微弱等症状，可以输血；当失血量超过1200毫升时即30%，生命就会发生危险；当失血量达到1500毫升以上即35%左右时，可引起大脑供血不足，伤者会出现视物模糊、口渴、头晕、神志不清或焦躁不安，甚至昏迷等症状，必须立即输血．

故答案为：×
　

25．肾小球和紧贴它的肾小囊内壁具有过滤作用，肾小管具有重吸收作用．　√　（判断对错）

【考点】D4：尿液的形成．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：当血液流经肾小球时，除血细胞和大分子蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会通过肾小球和紧贴它的肾小囊内壁过滤到肾小囊中形成原尿．当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部葡萄糖被重新吸收回血液，剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此肾小球和紧贴它的肾小囊内壁具有过滤作用，肾小管具有重吸收作用，所以题干的说法正确．

故答案为：√

　

26．（2017鄂州生物）人能通过调节瞳孔的大小使自己在明处和暗处都能看清物体．　√　（判断对错）

【考点】EH：眼球的结构和视觉的形成．

【分析】人的眼球包括眼球壁和内容物．眼球壁包括外膜（角膜和巩膜）、中膜（虹膜、睫状体、脉络膜）、内膜（视网膜）三部分．角膜是无色透明的，里面有丰富的感觉神经末梢；巩膜白色、坚韧，保护眼球；虹膜能够调节瞳孔的大小，里面有色素，东方人的“黑眼球”和西方人的“蓝眼睛”就是它的颜色；睫状体能够调节晶状体的曲度，使人看远近不同的物体，相当于照相机上的镜头；脉络膜里有血管和黑色素，营养眼球并起暗箱的作用；视网膜上有感光细胞，可以接受物像的刺激并产生神经冲动．内容物包括房水、晶状体和玻璃体，在物像的形成过程中，对光线起折射作用．

【解答】解：虹膜中央有瞳孔，瞳孔的大小可以调节，能够控制进入眼球内的光线．当光线强时，瞳孔缩小，光线弱时，瞳孔放大，因此人能通过调节瞳孔的大小使自己在明处和暗处都能看清物体．

故答案为：√

　

27．（2017鄂州生物）完成膝跳反射的神经中枢位于大脑皮层．　×　（判断对错）

【考点】E6：非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【分析】（1）条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在简单反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

（2）非条件反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

【解答】解：膝跳反射是非条件反射，神经中枢在脊髓灰质中的膝跳反射中枢，而不是位于大脑皮层，因此题干的说法不正确．

故答案为：×
　

28．胰腺和胰岛都是内分泌腺．　×　（判断对错）

【考点】E9：人体的主要内分泌腺．

【分析】人体内的腺体包括内分泌腺和外分泌腺：皮脂腺、汗腺、唾液腺等，它们的分泌物是通过导管排出的，因此这类腺体叫外分泌腺；没有导管，分泌物直接进入腺体内的毛细血管里，随着血液循环输送到全身各处，这类腺体叫内分泌腺．

【解答】解：胰腺具有内分泌部和外分泌部，其内分泌部是胰岛，分泌物直接进入腺体内的毛细血管里，是内分泌腺，外分泌部分泌的胰液通过导管进入十二指肠，是外分泌腺；因此胰腺既具有外分泌功能又具有内分泌功能．胰岛属于内分泌腺，题干说法错误．

故答案为：×
　

29．（2017鄂州生物）激素调节既受神经调节的控制，也能对神经调节产生影响．　√　（判断对错）

【考点】EF：激素调节与神经调节的关系．

【分析】人体的生命活动主要受神经系统的调节，但也受激素调节的影响．

【解答】解：人体之所以成为一个统一的整体，是由于神经系统和激素的调节作用，其中神经系统的调节占主导作用，激素调节既受神经调节的控制，也能对神经调节产生影响．如甲状腺激素是由甲状腺分泌的，它的主要作用是促进新陈代谢、促进生长发育、提高神经系统的兴奋性．

故答案为：√

　

30．资源和环境问题都是由于人口增长过快造成的．　×　（判断对错）

【考点】I7：人口增长过快的原因及其影响．

【分析】人口过多、人口增长过快给我国的社会、经济发展和环境、资源带来的影响有住房紧张，就业困难，交通拥挤，资源短缺，环境污染，社会矛盾加剧等．

【解答】解：随着人口的急剧增长，为了供养越来越多的人口，人们大规模的砍伐森林、开垦草原和开发矿产，导致了很多地方出现了水土流失和土地沙漠化，造成了工业污染，人们的生存环境面临严重威胁．但资源和环境问题并不都是由于人口增长过快造成的，如非洲干旱面积广大，不利于农业生产，人口增长过快带来的首要问题是粮食与环境问题．故此题的说法是错误的．

故答案为：×．
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